

# OŽIARENÍ BOŽOU SLÁVOU

## TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

1Tes 5,1–6; Ján 8,32; Zj 18,1; Zj 4,11; 2Moj 33,18.19; Zj 5,6.12; Zj 13,8

## ÚVODNÝ TEXT

**„Potom som videl zostupovať z neba iného anjela, ktorý mal veľkú moc. Jeho slávou sa rozžiarila zem.“ (Zj 18,1)**

Skôr či neskôr sa konečné udalosti stanú realitou. Nevieme presne kedy ani ako – to nám oznámené nebolo. V Písme sa však dozvedáme dosť. Do platnosti vstúpi zákon či nariadenie, ktoré bude vynucovať dodržiavanie nedele, čo bude v rozpore s Božím prikázáním o zachovávaní soboty. Zjavenie nám odhaľuje základný konflikt, rozhodujúce postavy a v širšom rozsahu nám ukazuje, čo sa bude diať. Namiesto uctievania Toho, „ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd“ (Zj 14,7), všetci tí, „ktorých meno nie je zapísané v knihe života Baránka zabitého od založenia sveta“ (Zj 13,8), budú uctievať šelmu a jej obraz. A mená všetkých tých, ktorí sa rozhodli nasledovať Pána Ježiša Krista a zachovávať Jeho prikázania, zostávajú v knihe života. Určite je lepšie mať meno zapísané v Božej knihe než v nejakom pochybnom ľudskom registri. Boh vzbudil Cirkev adventistov siedmeho dňa, aby zvestovala toto poslanstvo svetu. Preto potrebujeme, aby sme sa my sami obrátili k pravde tak, ako sa zjavuje v Ježišovi, a aby sme sa nechali premeniť „večným evanjeliom“ zo Zj 14,6, ktoré je zamerané na Kristovu smrť za nás. V Kristovi máme istotu našej záchrany pre večnosť.

## OSNOVA LEKCIE

Záverečná lekcia je celkovým zhrnutím štúdia témy poslania troch anjelov. Poukáže na Božiu múdrosť, s ktorou prorocky pripravil cirkev na nebezpečenstvo v závere dejín, ale tiež na jeho víziu: mať tu Ježišových nasledovníkov, ktorí navzdory prichádzajúcim zvodom a ľžiam ponesejú svetu verne evanjelium o obetovanom Baránkovi a o jeho pravde, ktorá víťazí.

- 1Tes 5,1–6: Kto je pripravený, nie je zaskočený (nedeľa)
- Ján 7,17: Znalosť Božej pravdy ako ochrana pred zvodmi (pondelok)
- Zj 18,1; Hab 2,14: Poslanie: priniesť svetu Božiu pravdu (utorok)
- Zj 19,1 a Zj 21,25.26: Vízia: svet naplnený Božou slávou (streda)
- Zj 21,22.23; 22,1–3: Hlavná téma nášho poslania: Baránok! (štvrtok)

## PRÍPRAVA NA POSLEDNÚ KRÍZU

<sup>1</sup>Netreba vám, bratia, písať o časoch a určených chvíľach, <sup>2</sup>lebo sami veľmi dobre viete, že Pánov deň príde ako zlodej v noci. <sup>3</sup>Keď budú hovoriť: „Je pokoj a istota!“, vtedy ich znenazdania prepadne záhuba ako pôrodné bolesti rodičku a neuniknú. <sup>4</sup>No vy, bratia, nežijete v tme, aby vás ten deň prekvapil ako zlodej. <sup>5</sup>Ved' všetci ste synmi svetla a synmi dňa. Nepatríme noci ani tme. <sup>6</sup>Nespime teda ako tí druhí, ale bdejme a budme triezvi. (1Tes 5,1–6)

**OSOBNÉ ŠTÚDIUM** Prečítaj si 1Tes 5,1–6. Aké napomenutie nám dáva apoštol Pavol o posledných dňoch ľudských dejín?

V kontexte druhého príchodu Krista apoštol Pavol nabádal veriacich v Solúne, aby „bdeli“ a „boli triezvi“. A ak to Pavol hovoril veriacim vtedy, aké by bolo jeho poslanstvo pre nás, ktorí žijeme v čase konca?

Apoštol tiež vyhlásil, že ako veriaci sú „deťmi svetla“ (1Tes 5,5) a že „nežijú v tme, aby ich ten deň [návrat Krista] neprekvapil ako zlodej“ (1Tes 5,4). Ježiš použil výraz „bdieť“ v spojení s úprimnou modlitbou srdca (Mat 24,42; Mat 26,40.41). Toto bdenie sa vzťahuje na duchovnú bdelosť. Mať *triezvy* spôsob myslenia znamená brať vážne časy, v ktorých žijeme, a sústrediť sa na veci, na ktorých skutočne záleží.

Ellen G. Whiteová dodáva: „My, ktorí poznáme pravdu, mali by sme sa pripravovať na to, čo onedlho zasiahne svet ako ohromujúce prekvapenie.“ (8T 28) A hoci to môže byť prekvapenie pre svet, nemalo by to byť prekvapenie pre nás. Aj keď nevieme, kedy sa to stane, môžeme vedieť dosť na to, aby sme chápali, že to raz príde, a že teraz, dnes, je ten deň, keď máme byť pripravení.

**U Daniela 2 si pozri poradie kráľovstiev, ktoré povstali a rozpadli sa – presne podľa predpovede. V čom tá uskutočnenie týchto prorockých predpovedí napĺňa dôverou, že to, čo Boh hovorí, sa naozaj stane?**

Kristus nám dal posolstvá pre posledné dni, aby sme sa mohli pripraviť na to, čo má prísť. Proroctvá kníh Daniel a Zjavenie v spojení s moderným darom proroctva nám dávajú božský pohľad na to, čo prichádza na tento svet. Prorocké Božie slovo vopred načrtáva dejiny spásy a Daniel 2 poskytuje silný, racionálny dôkaz, že Bohu môžeme dôverovať.

**APLIKÁCIA** ■ Apoštol Pavol veriacich vyzýva: „nespime teda ako tí druhí“. Čo to znamená? Ako môžeš vedieť, či naozaj bdieš alebo či nespíš v nevedomosti? Čo je potrebné na to, aby si si zachovával bdelosť?

## POZNANIE PRAVDY

**Ak niekto chce plniť jeho vôľu, spozná, či je toto učenie z Boha, alebo či hovorme sám od seba.** (Ján 7,17)

**<sup>31</sup>Ak vy zostanete v mojom slove, budete naozaj mojimi učeníkmi, <sup>32</sup>poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.** (Ján 8,31.32)

**Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!** (Ján 17,17)

**Uvažuj o úvodných veršoch (Ján 7,17; Ján 8,31.32 a Ján 17,17) v kontexte predpovedí druhého príchodu. Aké zaslúbenia dáva Ježiš o poznaní pravdy? Kde a ako môžeme nachádzať a spoznávať pravdu?**

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

Poslednou Božou výzvou pre jeho ľud je uniknúť z klamstva Babylona a kráčať vo svetle večnej pravdy, ktorá sa nachádza v Jeho slove. Kľúčom ku všetkému je Biblia. Pokiaľ sa ľudia budú držať Písma a budú nasledovať jeho učenie, v poslednej kríze sa nenechajú zviest' – najmä pokiaľ ide o sobotu.

Posolstvo druhého anjela nás vyzýva, aby sme prijali pravdu a nie blud, Písmo namiesto tradície a učenie Božieho slova namiesto falošnej doktríny.

Posolstvo tretieho anjela, ktoré nasleduje po prvých dvoch anjeloch, predstavuje varovanie pred znamením šelmy. Vo všetkých proroctvách Biblie šelma predstavuje politickú alebo náboženskú moc. Šelma z mora zo Zjavenia 13 a 14 vychádza z Ríma a predstavuje celosvetový systém uctievania. Nakoniec táto rímska moc rozšíri svoj vplyv na celý svet a povedie k hnutiu za zjednotenie cirkvi a štátu. Cieľom bude dosiahnuť svetovú jednotu v čase ekonomických otrasov, prírodných katastrof, sociálnych nepokojov, medzinárodnej politickej krízy a globálneho konfliktu.

A Spojené štáty sa nakoniec ujmu vedenia tohto globálneho spojenia. „Predovšetkým dva podvody môžu ľudí zviest' na stranu nepriateľa: nebiblické učenie o prirodzenej nesmrteľnosti duše a rovnako nebiblické učenie o posvätnosti nedele. Prvý podvod pripravuje pôdu špiritizmu, druhý zväzda k obhajobe cirkevno-mocenského systému. Protestanti Spojených štátov nebezpečne ústretovo podávajú ponad priepasť ruku špiritizmu a podobne ústretovo ju ponad priepasť podávajú aj Rímu. Pod vplyvom tohto trojitého spojenectva vykróčia Spojené štáty po stopách Ríma a pošliapu slobodu svedomia.“ (GC 588; ZTDS 395)

Tieto posolstvá uzatvárajú naliehavú výzvu pre Kristových verných nasledovníkov, aby zachovávali Božie prikázania prostredníctvom živej Ježišovej viery, ktorá prebýva v ich srdciach (Zj 14,12).

- **Ako rozumieš Ježišovmu výroku, že „pravda ťa vyslobodí“? Čo to znamená? Ako a v čom oslobodila pravda teba? Čo v tomto kontexte znamená byť „slobodný“?**

**APLIKÁCIA**

## POKRAČUJÚCA REFORMÁCIA

**Potom som videl zostupovať z neba iného anjela, ktorý mal veľkú moc. Jeho slávou sa rozžiarila zem.** (Zj 18,1)

**Zem bude naplnená poznaním Hospodinovej slávy, ako sú moria zaliate vodami.** (Hab 2,14)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Boh pozdvihol ľud času konca, aby stál na pleciach veľkých reformátorov minulosti, pre ktorých bola Biblia jediným vyznaním, Kristus jediným zdrojom spásy, Svätý Duch jediným zdrojom sily a návrat nášho Pána zavŕšením všetkých ich nádejí. Pravdy dlho zakryté temnotou omylov a tradícií, vrátane pravej biblickej soboty, sa budú ohlasovať svetu tesne pred návratom nášho Pána.

Z posolstva troch anjelov sa zrodilo hnutie času konca s cieľom dokončiť reformáciu a zúčastniť sa s Kristom na zavŕšení jeho diela na zemi. Veľké proroctvá z poslednej knihy Biblie odhaľujú veľké hnutie, ktoré vyšlo zo sklamaní, aby svetu oznámilo posledné Božie posolstvo. Zjavenie 14 opisuje celosvetové hnutie, ktorého posolstvo o večnom evanjeliu zasahuje všetkých ľudí.

Traja anjeli zo Zjavenia 14 sú spojení so štvrtým anjelom v Zjavení 18. Tento anjel dáva moc ohlasovaniu troch anjelov a „Jeho slávou sa rozžiarila zem“ (Zj 18,1). Kapitola 18 sa zameriava na hlavné udalosti smerujúce k vyvrcholeniu ľudských dejín a ku konečnému, záverečnému triumfu evanjelia.

**Prečítaj si Zj 18,1. Ako Ján charakterizuje tohto anjela? (Pozri tiež Hab 2,14.)**

Anjel, ktorý zostupuje zo slávy Božej prítomnosti v trónnej sále svätyne, dostal poverenie zvestovať posledné Božie posolstvo milosrdenstva a varovať obyvateľov zeme pred udalosťami, ktoré prichádzajú na planétu Zem.

Text hovorí, že prichádzajúci anjel „mal veľkú moc“. Novozmluvné grécke slovo pre „moc“, „autoritu“ či „právomoc“ je *exúsia* (rozdiel oproti gréckemu *dynamis*, ktoré znamená „moc“ v zmysle „sily“ – teda kto je silnejší). V Evanjeliu podľa Matúša Ježiš vyslovuje toto slovo v súvislosti s vyslaním svojich učeníkov. Vo verši Mat 10,1 dáva Ježiš svojim učeníkom „moc“, „autoritu“, nad kniežatstvami a mocnosťami zla. Posiela ich s božskou mocou, aby zvíťazili v boji dobra a zla. V Mat 28,18.19 ich opäť vysiela so „všetkou mocou“, ktorú má „na nebi aj na zemi“, aby išli a získavali mu učeníkov „vo všetkých národoch“.

### APLIKÁCIA

- **Ako sa problémy v čase konca týkajú moci? Koho autoritu nasledujeme: Božiu, našu vlastnú, moci šelmy alebo niekoho iného? Koho autoritu nasleduješ práve teraz?**

## BOŽIA SLÁVA NAPÍŇA ZEM

**„Hoden si, Pane a Bože náš, prijať slávu, česť i moc, lebo ty si stvoril všetky veci a z tvojej vôle boli a sú stvorené.“** (Zj 4,11)

**Volali mohutným hlasom: „Hoden je Baránok, ktorý bol zabitý, prijať moc, bohatstvo, múdrosť, silu, česť, slávu a dobrorečenie.“** (Zj 5,12)

**Videl som otvorené nebo a v ňom bieleho koňa; ten, čo sedel na ňom, sa volal Verný a Pravdivý; súdi a bojuje spravodlivo.** (Zj 19,1)

**<sup>25</sup>Jeho brány sa nebudú vo dne zatvárať, lebo noci tam nebude. <sup>26</sup>Prinesú doň slávu a česť národov.** (Zj 21,25.26)

Preštuduj si úvodné texty (Zj 4,11; Zj 5,12; Zj 19,1 a Zj 21,25.26). Aké slová sa spájajú s Božou slávou, ktorá napíňa zem, ako je to opísané v Zj 18,1?

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

Veľký spor medzi dobrom a zlom vo vesmíre súvisí aj s úctou k Bohu a s Božím charakterom. Satan ako vzbúrený anjel vyhlásil, že Boh je nespravodlivý, že si vyžaduje uctievanie, ale na oplátku dáva málo, že Boží zákon obmedzuje našu slobodu a našu radosť.

Ježišov život, smrť a vzkriesenie tento mýtus rozbili. Ten, ktorý nás stvoril, vstúpil na zem ovládanú mocnosťami zla, aby nás vykúpil. Na kríži dal odpoveď na satanove obvinenia a ukázal, že Boh je milujúci a spravodlivý.

Ľudia oddaní Kristovi sú naplnení Jeho láskou, uchvátení Jeho ctou, zjavujú Jeho slávu – Jeho milujúci, obetavý charakter svetu, ktorý je sebecký, bezbožný a zahľadený do seba. Takto je zem ožiarená Božím charakterom.

**Prečítaj si text 2Moj 33,18.19. Ako Boh zjavuje svoju slávu Mojžišovi? Ako rozumieš výrazu „Božia sláva“?**

Božia sláva je vyjadrením Božieho charakteru. Zem bude naplnená Jeho slávou, keď budeme naplnení Božou láskou a náš charakter sa zmení vykupiteľskou láskou.

Odhalenie Kristovej lásky v našom osobnom živote zjavuje svetu Jeho slávu a charakter. Posolstvo, ktoré nesú traja anjeli a ktoré má byť zvestované svetu pohltenému duchovnou temnotou, znie: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu.“ (Zj 14,7)

Nám neprináleží žiadna sláva ani žiadne uznanie z našich dobrých skutkoch, ani z našej spravodlivosti, ani z našej dobroty. „Posolstvo o Kristovej spravodlivosti má znieť z jedného konca zeme na druhý. ... Toto je Božia sláva, ktorá uzatvára dielo tretieho anjela.“ (6T 19) Ellen G. Whiteová tiež píše: „Čo je ospravedlnenie z viery? Je to Božie dielo, ktoré vrhá ľudskú slávu do prachu a pre človeka koná to, čo on nemá moc vykonať sám pre seba.“ (TM 456)

Nám neprináleží žiadna sláva, všetka sláva patrí len a len Bohu.

- **Uvažuj o poslednom odstavci úlohy. Ako sa môže stať tvoj život oslavou Boha a zjavením Jeho charakteru?**

**APLIKÁCIA**

## BARÁNOK, ZABITÝ BARÁNOK

<sup>22</sup>Chrást som však v ňom nevidel, lebo jeho chrámom je Pán, všemohúci Boh a Baránok. <sup>23</sup>Mesto nepotrebuje ani slnko, ani mesiac, aby mu svietili, lebo ho osvecuje Božia sláva a jeho lampou je Baránok. (Zj 21,22,23)

<sup>1</sup>Ukázal mi aj riekú s vodou života, priezračnú ako krištál, ktorá vyteká od Božieho a Baránkovho trónu. <sup>2</sup>Uprostred jeho námestia a z oboch strán rieky je strom života, ktorý prináša dvanásť ráz ovocie, každý mesiac dáva svoje ovocie i lístie stromu na uzdravenie národov. <sup>3</sup>A nebude tam nič prekliate, ale Boží a Baránkov trón bude v ňom a jeho služobníci mu budú slúžiť. (Zj 22,1–3)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

V Zjavení sa nachádza veľa dôležitých biblických symbolov: napríklad drak v nebi (Zj 12,3.4.7), anjeli letiaci uprostred neba (Zj 14,6), žena jazdiaca na šarlátovej šelme (Zj 17,3). Hovorí sa o nich v Božom slove: Svätý Duch inšpiroval Jána, aby ich tam zaznamenal. Symboly zohrávajú dôležitú úlohu pri odhaľovaní pravdy tým, ktorí čítajú knihu Zjavenie a žijú podľa nej: „Blahoslavený je, kto číta, aj tí, čo počúvajú slová proroctva a zachovávajú, čo je v ňom napísané. Lebo určený čas je blízko!“ (Zj 1,3)

Existuje však ďalší obraz, ktorý sa opakovane objavuje v celej knihe Zjavenie. O aký obraz ide a čo predstavuje?

**O čom hovoria nasledujúce texty knihy Zjavenie. Aký je význam symboliky Baránka a prečo sa toľkokrát objavuje v Zjavení Jána?**

Zj 5,6.8.12

Zj 7,17

Zj 14,1

Zj 15,3

Zj 19,7

Zj 21,22.23

Zj 22,1–3

Samozrejme, ako hovoria úvodné slová knihy, toto je zjavenie „Ježiša Krista“. A nielen Baránka, ale aj Baránka „zabitého“ (Zj 5,6.12; Zj 13,8), teda Ježiša Krista ukrižovaného. Tu sa nachádza srdce a duša nielen celej Biblie, ale aj knihy Zjavenie a posolstva troch anjelov. Nemôžeme byť verní svojmu povolaniu, nemôžeme robiť prácu, na ktorú Boh povolal túto cirkev, pokiaľ ústredným bodom nášho posolstva nie je Baránok, zabitý Baránok, ukrižovaný Ježiš, obeť za naše hriechy.

„Musíme zámerne umiestniť Baránka, ktorý bol zabitý, do samého stredu našich doktrín a poslania a do srdca každej kázne, ktorú kážeme, každého článku, ktorý napíšeme, každej modlitby, ktorú vyslovíme, každej piesne, ktorú spievame, každého biblického štúdia, ktoré dávame, a vo všetkom, čo robíme. Nech láska, ktorú zjavil Baránok na kríži, premení spôsob, akým sa k sebe navzájom správame, a podnieti nás, aby sme sa tiež starali o svet.“ (RODRÍGUEZ, Ángel Manuel, „The Closing of the Cosmic Conflict: Role of the Three Angels' Messages,“ in *The Word*, ed. Artur Stele, vol. 2, Silver Spring, MD: Biblical Research Institute, 2021, p. 70)

To znamená, že uprostred obrazov nebezpečných šeliem, draka, ktorý vedie vojnu, rán, prenasledovania a znaku šelmy zostáva v popredí a v centre všetkého práve Baránok, zabitý Baránok. On jediný – a to, čo pre nás urobil, robí a urobí, kým sa to všetko neskončí – On je napokon tým, o čom hovorí posolstvo troch anjelov.

### APLIKÁCIA

- Prečo je kľúčové, aby bol „zabitý Baránok“ v centre nášho posolstva? Dôležité je, aby sme sa nielen druhým snažili zvestovať o Baránkovi, ale aby aj náš vlastný život bol naplnený Baránkom.

## PODNETY NA ZAMYSLENIE

„Boží služobníci, žiariaci svätým nadšením, sa budú ponáhľať z miesta na miesto a všade budú hlásať Božie poslanstvo. Tisíce hlasov budú po celom svete šíriť varovnú zvesť. Budú sa diať divy, chorí budú uzdravovaní, veriacich budú sprevádzať znamenia a zázraky. Lživé zázraky predvedie aj satan, a to aj také, že pred očami ľudí privolá oheň z neba. (Pozri Zj 13,13.) Obyvatelia zeme sa budú musieť rozhodnúť.

Poslanstvo sa nebude šíriť pod vplyvom dôkazov, ale skôr presvedčaním Božieho Ducha. Dôkazy už boli prednesené. Semeno pravdy sa zasialo, teraz klíči a prináša plody. Evanjelizačná práca nezostala bez vplyvu. Poslanstvo oslovilo mnohých, aj keď celú pravdu ešte nepochopili alebo podľa nej celkom nežili. Teraz všade prenikajú lúče Božieho svetla, pravdu možno poznávať v jej plnej kráse a úprimné Božie deti sa zbavujú pút, ktoré ich zotročovali. Už ich nebudú môcť zdržiavať ani príbuzenské či cirkevné vzťahy. Pravdu si budú ceniť nad všetko ostatné. Napriek silám odporujúcim pravde sa mnohí postavili na Božiu stranu.“ (GC 612; ZTDS 409)

### NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Ellen G. Whiteová uvádza, že „poslanstvo ospravedlnenia z viery je poslanstvom tretieho anjela... v pravde.“ (Ev 190) Čo to znamená? Ako súvisí ospravedlnenie z viery s poslanstvom troch anjelov?
2. Prečítajte si ešte raz Zj 14,12. Aký je rozdiel medzi zachovávaním Božích prikázaní a zákonníctvom? Kedy sa poslušnosť stáva zákonníctvom? Ako môže byť zákonníkom aj niekto, kto nezachováva Božie prikázania?
3. Akú odpoveď môžete dať tým, ktorí nás kritizujú, keď hovoríme o zúrivých šelmách a strašnom varovaní, ktoré sa nachádza v knihe Zjavenie? Okrem jasnej odpovede, ktorou je, že o nich hovoríme, pretože sú súčasťou Písma, aké ďalšie odpovede môžete dať?
4. Diskutujte v triede o aktuálnom dianí vo svete. Čo také sa momentálne odohráva, čo by mohlo viesť k eskalácii záverečných udalostí? Ako nájsť rovnováhu medzi uvedomovaním si doby, v ktorej žijeme, a zároveň nenechaním sa vtiahnuť do neplodných špekulácií o tom, čo nám ešte nebolo odhalené?